



全国职业教育活动周

聊城职业教育出华彩 成果展示



冠县职业教育中心学校

特色发展打造现代职业学校

“孩子还没毕业，实习工资就5000多元，真没想到，我太满意了。”2015级数控专业侯长威的家长高兴地说道。毕业于金太阳中学的侯长威，来到冠县职教中心就读后，选择了数控技术专业。两年后，到奇瑞汽车生产有限公司实习。对自己的工作，他也很满意：“自己学的知识在工作的时候能用得上，能够挣钱减轻家庭的负担。”近年来，冠县职教中心优化专业设置，力促校企合作，深化产教融合，提升就业质量，走出了一条特色发展新路子，向高标准、高水平、高质量的现代化职业学校迈进。

2015年3月，新一届领导班子上任伊始就提出明确发展目标，制定了“二三五七”发展规划，即二年成为省级规范化学校，三年创建为省级文明单位，五年建成现代职业教育集团，七年创建为国家改革发展示范校，实行分部（中专部、发展部、培训部）管理，并把2015年确定为基础建设年，2016年为改革发展年，2017年为全面提升年。两年时间过去了，全体职教人心思齐、人心思干，用特色书写一个又一个新成绩，已提前创建为省级文明单位。



学校鸟瞰图。



汽修实训。



幼师专业上专业课。



奇瑞汽车实习的学生。

合作共赢

提高办学层次

加强对外合作，实现快速发展。冠县职教中心与山东工业职业学院结成帮扶对子，借助高校的师资力量、技术设备、课程体系建设，提升了学校的整体办学质量，现在工业机器人项目正在积极合作建设中。

与潍坊工程学院合作，共建学前教育专业，通过合作办学，提升了学前教育专业的影响力，有力地推动了该专业发展。2015年与聊城职业技术学院等结成聊城市第一职业教育集团，护理专业实现了2+2+1分段培养模式，打通了学生综合成长立交桥。2016年积极引进德国先进人才培养模式，汽修专业与中德诺浩、计算机专业与北大青鸟合作办学，开设国际高端专业特色班。

通过各种途径，培养高素质技能人才，让学生高薪、高技能就业，更好地服务地方经济的发展。学校还加快发展与国际接轨的高水平职业教育，培训更多适应企业需要的技术工人，为产业升级提供有力的人才支撑。

教学为本

积极推进教学改革

教学是学校的中心工作，除搞好常规教学以外，冠县职教中心还积极探索师资建设、课程模式等适应职业教育发展的新方式。

近年来，冠县职教中心经过深入探索了解到，专业的教师有深厚的知识底蕴和理论教学功底，但缺乏对企业生产的了解，而企业的能工巧匠长期从事一线生产工作，掌握着最新的生产技术、管理手段，了解企业岗位需求的最直接信息，拥有“一体化”教学急需的教学项目和教学案例。针对这一情况，引进企业的能工巧匠进校园，实施师资队伍的校企合作，强强联手，成为了推进学校专业建设的必经之路，实现了人才培养与岗位需求的无缝对接。

针对创新教学模式，冠县职教中心在汽车制造与检修、焊接、学前教育等专业通过整合知识、技能、情感态度三维目标，整合专业基础课和专业技能课，使理论和实践在课程内容上融为一体，实行了理论实践一体化教学模式。焊接技术专业与聊工集团合作，把教学搬到车间，学生理论、实践综合为一体，成为培养国际焊工的基地。计算机专业的创客中心成为又一特色，平面设计、影视制作等方向的学生们得到充分的实践锻炼；他们在做学一体的过程中学习相关知识，发展学生的职业能力，为今后踏进社会打造了良好的基础。机电技术应用专业实行项目化教学改革，目前开设光机电一体化、电气安装与调试、智能楼宇管理、单片机、空调与制冷、电子工艺、液压与气动、工业机器人等8个教学项目，项目教学法的运用增强了学生动手操作能力，极大地调动了学生的学习积极性。

通过“产教融通、创新教学”的方式，学生们实现了“在做中学，在学中做”，有效的达到了理论与实践的统一，提高了职业教育的内涵发展。

技能优先

提升竞技水平

普通高中看高考，职业学校重技能，技能大赛的成绩成为衡量职业学校办学水平的重要标志。冠县职教中心以技能大赛、“文明风采”竞赛为载体，提高师生的创新意识，通过参加技能大赛，以赛促教，以赛促学，取得了丰硕成果，成为聊城市职业教育发展的典范。

姜涛、李莹莹老师在2012聊城市职工技能大赛中，荣获“富民兴聊”劳动奖章；在“技行天下·聊城市2014年度职业技能大赛”中，共参加了插花员、计算机操作员、汽车修理工等9个工种的比赛，获得了一等奖1个；在2014年“挑战杯——彩虹人生”全省职业学校创新创效创业大赛中，赵增辉同学获山东省中职组一等奖，并被推荐参加了全国比赛，获得三等奖。在第七至十届全国中等职业学校“文明风采”竞赛活动中，所选送的13件作品荣获国家级奖励。2015年聊城首席技师王学斌老师又被评为聊城市有突出贡献的中青年专家。2015年6月，“物联网技术应用与维护”项目代表山东省参加全国技能大赛，填补了聊城市无国赛的空白。

2016年在全市技能大赛中夺得8个一等奖，16个二等奖，24个三等奖，综合成绩与聊城高级工程职业学校并列全市第一名，部分项目代表聊城市参加山东省技能大赛。在2016年10月28日至11月20日举行的山东省技能大赛中，职教中心的选手不畏强手，沉着应战，凭借过硬的基本功及熟练的技能操作，共获得个人赛三等奖1个，团体赛三等奖2个，王阳泰、任金雷等7名同学获得免试升入大学资格，创历史最好成绩，位居聊城市各县市区第一名。

技能大赛的优异成绩成为助推学校发展的强引擎，成为职教中心发展的一大特色。

特色引领

打造品牌专业

冠县职教中心注重内涵发展，启动专业部建设，为专业发展打下坚实的基础。根据市场的实际需要，以市场为导向，坚持“突出特色，彰显品牌”的办学思路，建设了一批优质特色专业。

计算机应用专业成功申报第三批山东省中等职业学校品牌专业，获得省级财政扶持资金200万元，是聊城市唯一的省级品牌专业。

2013年3月，国家数控技术研发中心、正昊机械集团、冠县职教中心共同成立“国家数控技术研发中心冠县培训基地”，经过近几年实践，逐渐摸索出一条产学研一体化的办学路子。加强产业对接，力促产学研一体发展，现已举办六期“数控技术培训班”，累计培训1000余人……真正实现了理论学习和顶岗实训相结合的办学模式，实现了校企共赢，打响数控专业品牌。

根据市场需求，今年又新申报开设了康复技术、旅游管理、园艺花卉等专业，走开了一条专业化带动兴学的新路子。

培训特色

积极承担责任

近几年，冠县职教中心充分发挥市级定点职业技能培训机构的优势，在县人社局的统筹安排下，集中精干力量，积极组织开展各类免费职业技能培训。承担了退伍军人、企业下岗职工、农电工、新型农民工等各类培训近万人，为冠县经济发展注入新的活力，收到良好的经济效益和社会效益。

自2015年开展首批保育员培训以来，截至目前共培训保育员四批共计1922名，创聊城培训史上新高。聘请有着丰富保育经验的讲师，每周利用周六、周日对学员进行系统化、规范化、专业化的理论讲解，使学员保育知识有了显著进步，真正掌握了保育知识的要领和重点，使得每位培训学员都具备专业素养和技能，提高保育实践能力，确保顺利考证，极大提升了冠县幼儿保教工作水平。

除保育员外，还进行了基层财政人员、残疾人员、农村劳动力转移、退伍军人等各类培训累计10000多人。现在营养师、月嫂、家政服务员的培训工作正积极开展。

出路特色

就业升学双选择

冠县职教中心根据学生的意愿，将学生分为技能就业部和升学部，一手抓技能就业，一手抓升学。只有学生有出路，家长才满意，社会才认可。

以构建现代职业教育体系为目标，解放思想，大胆创新，在规章制度建设、人才培养模式、校企合作方式等方面进行了大胆探索，各项工作扎实推进，尤其在学生就业方面，突破瓶颈，走开了一条新路子。学生不仅仅是好就业，关键是就好业，让学生有发展前途，让家长放心满意。为实现这郑重承诺，冠县职教中心始终把学生就业安置当成头等大事来抓。确保高技能就业，职业教育担负着培养未来大国工匠的使命，不仅仅是就业，更重要的是为一生的职业奠基。学校每年都组织各专业学生考取专业职业资格证书，过关率达99%，为学生高技能就业提供支撑。

保证高工资就业，坚持安置原则之一就是工资待遇有保证，学校与奇瑞汽车集团、海尔、海信、一汽丰田、富智康、上汽五菱等企业成为合作伙伴，保证学生毕业后全部安排到高新技术企业工作，缴纳五险一金，年薪低于五万元的企业不安置。实行就业跟踪服务，为学生终生就业服务。进了职教门，就是职教人，学校坚持为学生一生服务的宗旨，免费进行新技术、新技能的学习培训，这项政策已使300余名毕业生收益。实现了高工资、高技能、可持续发展的就业目标。

促进职教中心健康快速发展的同时，还以升学就是优质就业为突破口，打造春季高考、单考单招、技能大赛免试上大学、五年一贯制、3+2大专连读、注册入学等多渠道升学的新格局，构建人才成长综合立交桥，为毕业生打通了另一条成才、成功路。先后有50余名同学考入本科院校进行深造，300余名同学进入高职院校进行学习。这些进入大学学习的中职生，他们提前对专业技能进行学习，毕业时还可以获得相应的技能证书，既有学历又有专业技能，在就业方面占据了先天优势。

(王世轩 陈东亮)